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▪ ឯកត្តានិមិត្តត្ងដោយ 𝑖 ដែល 𝑖 = √−1 ។ note  𝑖4𝑘 = 1 , 𝑖4𝑘+𝑝 = 𝑖𝑝   1 ≤ 𝑝 ≤ 3 
▪ ចំនួននិមិត្តត្ងដោយ 𝑏𝑖 ដែល 𝑏 ∈ ℝ។ 
▪ ចំនួនក ំផ្លិចជាទម្មង់ពជីគណិត្មានរាង ។ 
▪ ក ំផ្លិចឆ្លាសនន 𝑍 = 𝑎 + 𝑏𝑖 គឺ 𝑍̅ = 𝑎 − 𝑏𝑖។ 
▪ ក ំផ្លិចពីដសមើរគ្នាដ ើ 𝑍1 = 𝑎1 + 𝑏1𝑖 និង       𝑍2 = 𝑎2 + 𝑏2𝑖 

𝑍1 = 𝑍2 
ល ុះម្ត្ដត្{

𝑎 = 𝑎2

𝑏 = 𝑏2
 (ចំនួនពិត្ដសមើរចំនួនពិត្,ចំនួននមិិត្តដសមើរនិងចំនួននមិតិ្ត)។ 

▪ លកខណ:ននចំនួនក ំផ្លិចឆ្លាស ់
ដ ើ 𝑍 & 𝑈 ជាចំនួនក ំផ្លិចដគបាន 

▪ 𝑍 + 𝑈̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ = 𝑍̅ + 𝑈̅ 
▪ 𝑍 − 𝑈̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ = 𝑍̅ − 𝑈̅ 
▪ 𝑍 ∙ 𝑈̅̅ ̅̅ ̅̅ = 𝑍̅ ∙ 𝑈̅ 
▪ (

𝑍

𝑈
)

̅̅ ̅̅ ̅
=

𝑍

𝑈
 , 𝑈 ≠ 0 

▪ ម ៉ូឌ លនន 𝑍 = 𝑎 + 𝑏𝑖 គឺ 𝑟 = |𝑍| = √𝑎2 + 𝑏2 
▪ លកខណ:ម ៉ូឌ លននចំននួក ំផ្លិច 
ដ ើ 𝑍 & 𝑈 ជាចំនួនក ំផ្លិចដគបាន 

▪ |𝑍 ∙ 𝑈| = |𝑍| ∙ |𝑈| 
▪ |

𝑍

𝑈
| =

|𝑍|

|𝑈|
, 𝑈 ≠ 0 

▪ |𝑍 + 𝑈| ≤ |𝑍| + |𝑈| 
▪ |𝑍|2 = 𝑍 ∙ 𝑍̅ 

▪ ចំនួនក ំផ្លិចជាទម្មង់ម្ត្ដីោណមាម្ត្𝑍 = 𝑟(cos(𝛼) + isin(𝛼)), 𝑟 > 0 
▪ រដ ៀ  ដមលងចំនួនក ំផ្លិចទម្មង់ពីជគណតិ្ដៅជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្ 

▪ 𝑍 = 𝑎 + 𝑏𝑖 ដែល 𝑟 = √𝑎2 + 𝑏2 
▪ 𝑍 = 𝑟 (

𝑎

𝑟
+ 𝑖 ∙

𝑏

𝑟
) = 𝑟(𝑐𝑜𝑠(𝛼) + 𝑖𝑠𝑖𝑛(𝛼))  

▪ ផ្លដចកនិងផ្លគ ណចំនួនក ំផ្លិចម្ត្ីដោណមាម្ត្ 
ដ ើ 𝑍1 = 𝑟1(cos(𝛼1) + isin(𝛼1)) និង 𝑍2 = 𝑟2(cos(𝛼2) + isin(𝛼2)) 

▪ 
𝑍1

𝑍2
=

𝑟1

𝑟2
(𝑐𝑜𝑠(𝛼1 − 𝛼2) + 𝑖𝑠𝑖𝑛(𝛼1 − 𝛼2))   ដែល 𝑍2 ≠ 0  

▪ 𝑍1 ∙ 𝑍2 = 𝑟1 ∙ 𝑟2(𝑐𝑜𝑠(𝛼1 + 𝛼2) + 𝑖𝑠𝑖𝑛(𝛼1 + 𝛼2)) 

ចំនួនក ំផ្លិច 
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▪ សវ័យគ ណទ𝑛ីននចំនួនក ំផ្លិច 
𝑍    = 𝑟(cos(𝛼) + isin(𝛼))  
𝑍𝑛   = (𝑟(cos(𝛼) + isin(𝛼))𝑛  
        = 𝑟𝑛(cos(𝑛𝛼) + isin(𝑛𝛼))  

▪ ឫសទ𝑛ីននចំនួនក ំផ្លិច 
𝑍    = 𝑟(cos 𝛼 + 𝑖sin 𝛼 )ដ ុះឫសទ ី𝑛 នន 𝑧 កំណត្ដ់ោយ  
𝑊𝑘 = √𝑟

𝑛
(cos (

𝛼+2𝑘𝜋

𝑛
) + 𝑖sin (

𝛼+2𝑘𝜋

𝑛
)) {𝑛 = 1,2,3, ⋯ ⋯ , 𝑛 − 1}  

▪ រដ ៀ  ដមលងចំនួនក ំផ្លិចដៅជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្ 
▪ ដ ើ  𝑍 = cos (𝛼) − 𝑖sin(𝛼) ⇒ 𝑍 = cos(−𝛼) + 𝑖sin(−𝛼) 
▪ ដ ើ  𝑍 = −cos (𝛼) + 𝑖sin(𝛼) ⇒ 𝑍 = cos(𝜋 − 𝛼) + 𝑖sin(𝜋 − 𝛼) 
▪ ដ ើ  𝑍 = −cos (𝛼) − 𝑖sin(𝛼) ⇒ 𝑍 = cos(𝜋 + 𝛼) + 𝑖sin(𝜋 + 𝛼) 
▪ ដ ើ  𝑍 = sin (𝛼) + 𝑖cos(𝛼) ⇒ 𝑍 = cos (

𝜋

2
− 𝛼) + 𝑖sin(

𝜋

2
− 𝛼) 

▪ ដ ើ  𝑍 = −sin (𝛼) + 𝑖cos(𝛼) ⇒ 𝑍 = cos (
𝜋

2
+ 𝛼) + 𝑖sin(

𝜋

2
+ 𝛼) 

▪ ត្នមលមួយចំនួនននទម្មងម្ត្ីដោណមាម្ត្ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

កា្រង់ ទ្១ី ទ្២ី ទ្៣ី ទ្៤ី 

sin(𝛼) + + − − 
cos(𝛼) + − − − 
tan(𝛼) + − + + 
cot(𝛼) + − + − 
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▪ ម ំពិដសសដៅកនុងរងវង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្ 
 0° 30° 45° 60° 90° 120° 135° 150° 180° 

0 𝜋

6
 𝜋

4
 𝜋

3
 𝜋

2
 2𝜋

3
 3𝜋

4
 5𝜋

6
 2𝜋 

sin (𝛼) 0 1

2
 √2

2
 √3

2
 1 √3

2
 √2

2
 1

2
 0 

cos (𝛼) 1 √3

2
 √2

2
 1

2
 0 −

1

2
 −

√2

2
 −

√3

2
 −1 

tan (𝛼) 0 √3

2
 1 √3 ∥ −√3 −1 −

√3

3
 0 

cot (𝛼) ∥ √3 √3

3
 1 0 −

√3

3
 −√3 −1 ∥ 

▪ រ៉ូ មនតម្ត្ីដោណមាម្ត្ 

ម ំផ្ទុយ ម ំ ដនែម ម ំផ្លែកដសមើ   𝜋 

cos(−𝛼) = cos (𝛼) 
sin(−𝛼) = −sin (𝛼) 
tan(−𝛼) = −tan (𝛼) 
cot(−𝛼) = −cot (𝛼) 

cos(𝜋 − 𝛼) = − cos(𝛼) 
sin(𝜋 − 𝛼) = sin (𝛼) 
tan(𝜋 − 𝛼) = −tan (𝛼) 
cot(𝜋 − 𝛼) = −cot (𝛼) 

cos(𝜋 + 𝛼) = −cos (𝛼) 
sin(𝜋 + 𝛼) = −sin (𝛼) 
tan(𝜋 + 𝛼) = tan (𝛼) 
cot(𝜋 + 𝛼) = cot (𝛼) 

 

▪ ម ំ ំដពញ ម ំផ្លែកដសមើ  𝜋
2
 

▪ 𝑐𝑜𝑠 (
𝜋

2
− 𝛼) = 𝑠𝑖𝑛 (𝛼) 

▪ 𝑠𝑖𝑛 (
𝜋

2
− 𝛼) = 𝑐𝑜𝑠 (𝛼) 

▪ 𝑡𝑎𝑛 (
𝜋

2
− 𝛼) = 𝑐𝑜𝑡 (𝛼) 

▪ 𝑐𝑜𝑡 (
𝜋

2
− 𝛼) = 𝑡𝑎𝑛 (𝛼) 

▪ 𝑐𝑜𝑠 (
𝜋

2
+ 𝛼) = −𝑠𝑖𝑛 (𝛼) 

▪ 𝑠𝑖𝑛 (
𝜋

2
+ 𝛼) = 𝑐𝑜𝑠 (𝛼) 

▪ 𝑡𝑎𝑛 (
𝜋

2
+ 𝛼) = −𝑐𝑜𝑡 (𝛼) 

▪ 𝑐𝑜𝑡 (
𝜋

2
+ 𝛼) = −𝑡𝑎𝑛 (𝛼) 

▪ សមីោរកនុងរងវង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្ 

▪ sin(𝑎 + 2𝑘𝜋) = sin(𝑎) 
▪ cos(𝑎 + 2𝑘𝜋) = sin(𝑎) 

 

▪ tan(𝑎 + 2𝑘𝜋) = tan (𝑎) 
▪ cot(𝑎 + 2𝑘𝜋) = tan (𝑎)   (𝑘 ∈ 𝑧) 

▪ cos(𝑘𝜋) = {
−1, 𝑘 ដសស

1, 𝑘 គ៉ូ  
▪ sin(𝑘𝜋) = 0 

 

▪ cos(𝛼 + 𝑘𝜋) = {
−cos (𝛼), 𝑘 ដសស

cos (𝛼), 𝑘 គ៉ូ  

▪ sin(𝛼 + 𝑘𝜋) = {
−sin (𝛼), 𝑘 ដសស 

sin (𝛼), 𝑘 គ៉ូ          

អនុគមន៍ 
មុុំ 
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▪ cos (𝑥) = cos (𝛼)                                                    → 𝑥 = ±𝛼 + 2𝑘𝜋 
▪ sin (𝑥) = sin (𝛼)                                                   → {

𝑥 = 𝛼 + 2𝑘𝜋        
𝑥 = 𝜋 − 𝛼 + 2𝑘𝜋

 
▪ tan (𝑥) = tan (𝛼)                                                    → 𝑥 = 𝛼 + 𝑘𝜋 
▪ sin (𝑥) = 0                                                               → 𝑥 = 𝑘𝜋 
▪ cos (𝑥) = 0                                                             → 𝑥 =

𝜋

2
+ 𝑘𝜋 

 
រ៉ូ មនតម្ត្ីដោណមាម្ត្សំខាន់ៗ 

▪ sin(𝑎 + 𝑏) = sin 𝑎 cos 𝑏 + cos 𝑎 sin 𝑏 
▪ sin(𝑎 − 𝑏) = sin 𝑎 cos 𝑏 − cos 𝑎 sin 𝑏 
▪ cos(𝑎 + 𝑏) = cos acos 𝑏 − sin 𝑎 sin 𝑏 
▪ cos(𝑎 − 𝑏) = cos 𝑎 cos 𝑏 + sin 𝑎 sin 𝑏 
▪ tan(𝑎 + 𝑏) =

tan 𝑎−tan 𝑏

1+tan 𝑎 tan 𝑏
 

▪ tan(𝑎 − 𝑏) =
tan 𝑎+tan 𝑏

1−tan 𝑎 tan 𝑏
 

▪ cot(𝑎 + 𝑏) =
cot 𝑎 cot 𝑏−1

cot 𝑎+cot 𝑏
 

▪ cot(𝑎 − 𝑏) =
cot 𝑎 cot 𝑏+1

cot 𝑎−cot 𝑏
 

▪ sin 𝑎 cos 𝑏 =
1

2
[sin(𝑎 + 𝑏) + sin(𝑎 − 𝑏)] 

▪ cos 𝑎 cos 𝑏 =
1

2
[sin(𝑎 + 𝑏) − sin(𝑎 − 𝑏) ] 

▪ sin 𝑎 sin 𝑏 =
1

2
[cos(𝑎 − 𝑏) − cos(𝑎 + 𝑏) ] 

⋄ tan 𝑥 =
sin 𝑥

cos 𝑥
 ⋄ cot 𝑥 =

cos 𝑥

sin 𝑥
 ⋄ sin2 𝑥 + cos2 𝑥 = 1 

⋄ sin 2𝑥 = 2 sin 𝑥 cos 𝑥 ⋄ cos 2𝑥 = cos2 𝑥 − sin2 𝑥 = 2cos2 𝑥 − 1 = 1 − 2 sin2 𝑥 
⋄ cos2 𝑥 =

1+cos 2𝑥

2
 ⋄ sin2 𝑥 =

1−cos 2𝑥

2
 ⋄ tan 𝑥 cot 𝑥 = 1 

⋄ sin 3𝑥 = 3 sin 𝑥 − 4 sin3 𝑥 ⋄ cos 3𝑥 = 4 cos3 𝑥 − 3 cos 𝑥 ⋄ 1 + cos 𝑥 = 2 cos2 𝑥

2
 

⋄ sin 𝑥 = 2 sin
𝑥

2
cos

𝑥

2
 ⋄ tan2 𝑥 =

1−cos 2𝑥

1+cos 2𝑥
 ⋄ cot2 𝑥 =

1+cos 2𝑥

1−cos 2𝑥
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ដផ្នកលំហាត្ ់

I. សរដសរចំនួនខាងដម្ោមជាទម្មង𝑍់ = 𝑎 + 𝑏𝑖. 
១.𝑍 = 𝑖2010 + 𝑖 − 𝑖2 ២.𝑍 = 𝑖23 +

1+𝑖

3𝑖
 

៣.𝑍 = 𝑖2016 − 𝑖2017 − 𝑖2018 ៤.𝑍 =
3+7𝑖

3−√2
 

៥.𝑍 =
𝑖√2

1−4𝑖2
 ៦.𝑍 = (

1−𝑖

1+2𝑖
) (

1+𝑖

3−𝑖
) 

៧.𝑍 = (3 + 4𝑖)3 ៨.𝑍 =
(1−2𝑖)2

1−𝑖2
 

៩.𝑍 = (3 − 𝑖)2(3𝑖 − √2) ១០.𝑍 = 1 −
3

−2−3𝑖
 

១១.𝑍 =
2

(2−𝑖)(3+𝑖)
 ១២.𝑍 =

(3−4𝑖−√3)

−𝑖
 

១៣.𝑍 =
3(1−𝑖20)

(−2−3𝑖)2
 ១៤.𝑍 =

 1−2𝑖+𝑖2019

2−𝑖2√3
 

១៥.𝑍 =
2(3−5𝑖)

2−𝑖
−

1

2−3𝑖
 ១៦.𝑍 = (1 − 3𝑖)(−2𝑖 − 1)(1 − 𝑖√2) 

១៧.𝑍 = (
3

3𝑖
)

3
−

1

𝑖√3
  ១៨.𝑍 = 𝑖−13 + 𝑖12 −

1

𝑖5
 

១៩.𝑍 =
3

−𝑖
+ 𝑖 −

1

𝑖1998
 ២០.𝑍 = (−1 − 𝑖)2(−𝑖 − ඥ3) 

២១.𝑍 =
3𝑖−√2

(1−𝑖)(2+𝑖)
 ២២.𝑍 =

(𝑖−4)(2−𝑖)

(1−4𝑖)
 

២៣.𝑍 = ൫(3 + 𝑖)(1 − 𝑖)൯
2 ២៤.𝑍 = (3𝑖 − 𝑖√2)2 

២៥.𝑍 =
൫𝑖−√2൯

൫1−𝑖√3൯𝑖3002
 ២៦.𝑍 =

𝑖80−2𝑖311

𝑖300−𝑖200−3𝑖
 

២៧.𝑍 = (
3𝑖−√2

(1+3𝑖)
)

2

 ២៨.𝑍 = (𝑖 − 𝑖(−1 + 3𝑖))2 
២៩.𝑍 = 𝑖2+𝑖10 ៣០.𝑍 =

1−2𝑖11

2𝑖2  
៣១.𝑍 = 3 − 𝑖2019 +

2

𝑖−1
 ៣២.𝑍 =

2

(2−6𝑖)(3−𝑖2)
 

៣៣.𝑍 = ൫𝑥 − 𝑖𝑦൯(𝑤 + 3𝑖𝑘) ៣៤.𝑍 =
൫𝑥−𝑖𝑦൯

1−𝑖√3
 

៣៥.𝑍 = (
1

√2−𝑖
)

2 ៣៦.𝑍 = (
15𝑖

√2−𝑖√5
)

2 
៣៧.𝑍 =

(1−5𝑖)

൫−√3−𝑖√2൯
 ៣៨.𝑍 =

1−5𝑖

√3−𝑖
+

1+2𝑖

2−𝑖
 

៣៩.𝑍 =
1−𝑖

4−𝑖
+

2−𝑖

2−3𝑖
−

2+𝑖√2

3−𝑖
 ៤០.𝑍 =

1−𝑖

4−𝑖
−

2+𝑖√2

3−𝑖
 

II. ដោុះម្ាយសមោីរខាងដម្ោមកនុងសំណ កំ ំផ្លិច. 
១.𝑍2 + 𝑍 + 5 = 0 ២.2𝑍2 + 4𝑍 + 11 = 0 
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៣.𝑍2 − 3𝑍 + 5 = 0 ៤.𝑍2 + (3 − 𝑖)𝑍 = 0 
៥.𝑍2 + 2𝑍 + 3 = 0 ៦.𝑍2 − (𝑖 + 2)𝑍 = 0 
៧.𝑍2 − 3𝑍 + 2𝑍𝑖 + 8 = 0 ៨.𝑍2 + (1 + 𝑖)𝑍 + 𝑖 = 0 
៩.𝑍2 − (2 + 𝑖)𝑍 + 𝑖 = 0 ១០.𝑍2 − 𝑍 + 4 = 0 

III. សរសសរចំនួនក ំផ្លិចជាទម្រង់ម្រីសោណមាម្រ. 
១.𝑍 = 1 − 𝑖 ២.𝑍 = 1 + 2𝑖2 
៣.𝑍 = ඥ3 + 𝑖 ៤.𝑍 = 5 
៥.𝑍 = 𝑖4 + 3 ៦.𝑍 = 2𝑖 
៧.𝑍 = √2 − 𝑖√2 ៨.𝑍 = −1 − 𝑖 
៩.𝑍 = −1 − 𝑖ඥ3 ១០.𝑍 = 𝑖2 + 𝑖 + 𝑖4 
១១.𝑍 = −

1

√2
−

𝑖

√2
 ១២.𝑍 = −ඥ6 − 𝑖√2 

១៣.𝑍 = 𝑖2018 ១៤.𝑍 = −1 + 𝑖ඥ3 
១៥.𝑍 = −√2 + 𝑖√2 ១៦.𝑍 = −1 + 𝑖 
១៧.𝑍 = √2 + 𝑖ඥ6 ១៨.𝑍 =

−1−𝑖√3

𝑖2
 

១៩.𝑍 = (−1 − 𝑖)(√2 − 𝑖ඥ6) ២០.𝑍 =
−1−𝑖√3

1−𝑖
 

IV. សរសសរជាទម្រង់ម្រីសោណមាម្រ. 
១.𝑍 = cos(2𝜋) − 𝑖sin(2𝜋) ២.𝑍 = −cos (

𝜋

8
) + 𝑖sin (

𝜋

8
) 

៣.𝑍 = − 𝑖cos (
𝜋

12
) − 𝑖sin (

𝜋

12
) ៤.𝑍 = 4cos(9𝜋) − 4 𝑖sin(9𝜋) 

៥.𝑍 = −𝑖cos (−
𝜋

5
) − sin (−

𝜋

5
) ៦.𝑍 = 1 − cos (

𝜋

6
) − 𝑖sin (

𝜋

6
) 

៧.𝑍 = 1 − cos (−
𝜋

3
) − 𝑖sin (−

𝜋

3
) ៨.𝑍 = − cos (

2𝜋

5
) − 𝑖sin (

2𝜋

5
) 

៩.𝑍 = 𝑖cos (
𝜋

7
) − sin (

𝜋

7
) ១០.𝑍 = cos (−

𝜋

12
) − 𝑖sin (−

𝜋

12
) 

១១.𝑍 = 𝑖 cos (−
𝜋

12
) − sin (−

𝜋

12
) ១២.𝑍 = −𝑖cos (

𝜋

10
) + sin (

𝜋

10
) 

១៣.𝑍 = −cos (
𝜋

11
) − 𝑖sin (

𝜋

11
) ១៤.𝑍 = sin (

2𝜋

11
) − 𝑖 (1 − cos (

2𝜋

11
) ) 

១៥.𝑍 = ට2 + 2cos (
𝜋

3
) − 𝑖ට2 − 2cos (

𝜋

3
) ១៦.𝑍 = 1 − cos (−

2𝜋

3
) − 𝑖sin (−

2𝜋

3
) 

១៧.𝑍 = 1 + cos (
𝜋

9
) − 𝑖sin (

𝜋

9
) ១៨.𝑍 = 2 + 2 cos(2𝜋) − 2 𝑖sin(2𝜋) 
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១៩.𝑍 = 𝑖cos (
𝜋

4
) − sin (

𝜋

4
) ២០.𝑍 = −cos (

2𝜋

7
) − 𝑖sin (

2𝜋

7
) 

V. សរសរដសរជាទម្មងព់ិជគណិត្. 
១.𝑍 = cos (

24𝜋

12
) + 𝑖sin (

24𝜋

12
) ២.𝑍 = cos(2019𝜋) + 𝑖sin(2019𝜋) 

៣.𝑍 = 𝑖cos (
𝜋

12
) − 𝑖sin (

𝜋

12
) ៤.𝑍 = 4cos(9𝜋) − 4 𝑖sin(9𝜋) 

៥.𝑍 = −𝑖cos (−
𝜋

6
) − sin (−

𝜋

6
) ៦.𝑍 = 1 − cos (

𝜋

6
) − 𝑖sin (

𝜋

6
) 

៧.𝑍 = 1 − cos (−
𝜋

3
) + 𝑖sin (−

𝜋

3
) ៨.𝑍 = cos (

2𝜋

24
) − 𝑖sin (

2𝜋

24
) 

៩.𝑍 = 𝑖cos (
𝜋

6
) − sin (

𝜋

6
) ១០.𝑍 = cos (

𝜋

12
) − 𝑖sin (

𝜋

12
) 

VI. លំហាត្ ់
 ដគមាន𝑍 = (1 − 𝑖)20។សរដសរ 𝑍 ជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្រួចសរដសរជាទម្មង់ពជិគណិត្។ 
 ដគមានសមីោរ 𝑍2 − 𝑖 (1 + ඥ3) 𝑍 + 4 + 2ඥ3 = 0។ច៉ូរសរសរឫសរ សស់មីោរដនុះជាទម្មង់ម្ត្ី
ដោណមាម្ត្។ 

 ដគមាន𝑍1 = ඥ3 + 𝑖 − 1, 𝑍2 = ඥ3 − 𝑖 + 1។ 
១. ង្ហាញថា (𝑍1 + 𝑍2) ស ទធដត្ចនំួនពិត្។ ង្ហាញថា (𝑍1 − 𝑍2 + 2) ស ទធដត្ចំនួននមិិត្ត។ 
២.សរដសរ(𝑍1 − 𝑍2), (𝑍1 + 𝑍2),

൫𝑍1−𝑍2൯

൫𝑍1+𝑍2൯
, (𝑍1 − 𝑍2)(𝑍1 + 𝑍2)ជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្។ 

 ច៉ូរកំណត្់ចំនួន𝑥&𝑦ដោយដគែឹងថា (2 + 3𝑖)𝑥 + (−1 − 𝑖)𝑦 =
2+3𝑖

1+4𝑖
 ។ 

 ដគមានចំនួនក ំផ្លិច𝑍 =
−√6+𝑖√2

1−𝑖
។ 

ក.សរដសរ𝑍ជាទម្មង់ពជិគណិត្រួចសរដសរជាម្ត្ីដោណមាម្ត្។ 
ខ.ដោយ𝐴 = (

√6+√2

2
) 𝑥 + 𝑖 (

√6−√2

2
) 𝑦។រកត្នមល𝑥, 𝑦ដោយដគែឹងថា𝐴 = 𝑍̅ 

 ដគមានចំនួនក ំផ្លិច𝑍1 = 2 − 𝑖ඥ3 & 𝑍2 = −1 + 𝑖។ 
 ១.សរដសរ𝑥 = 𝑍1 + 𝑖𝑍2និង𝑦 = 𝑍2 − 𝑖𝑍1ជាទម្មង់ពជិគណិត្។ 
 ២.សរដសរ𝑥 + 1 = 𝑍1 + 𝑖𝑍2និង𝑦 + ඥ3 = 𝑍2 − 𝑖𝑍1ជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្។ 
 ៣.សរដសរ𝐴 =

1

3
𝑥𝑦និង𝐵 =

𝑥

𝑦
ជាទម្មងព់ិជគណិត្។ 

 ដគដោយចំនួនក ំផ្លិច𝑍1 = 3 − 𝑖ඥ3 & 𝑍2 = ඥ6 − 𝑖√2។ 
 ១.សរដសរជា𝑍1, 𝑍2, 𝑍1 ∙ 𝑍2,

𝑍1

𝑍2
,

𝑍2

𝑍1
ទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្។ 

 ២.រកឬសទ៣ីនន𝑍1&𝑍2។ 
 ដគដោយ𝑍1 = 1 + cos (

𝜋

2
) + 𝑖 sin (

𝜋

2
)  & 𝑍2 = sin (

𝜋

4
) + 𝑖 (1 − cos (

𝜋

4
)) 
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 ១.រកម ៉ូឌ លនិងោគ យម ងនន𝑍1&𝑍2។ 
 ដគមានចំនួនក ំផ្លិចពគឺី 𝑍1 = 2 + 𝑖2ඥ3 និង 𝑍2 = √2 + 𝑖√2 
 ១.សរដសរ 𝑍1

𝑍2
, 𝑍1 ∙ 𝑍2 ជាទម្មងព់ិគណិត្។ 

 ២.សរដសរ 𝑍1, 𝑍2, 𝑍1 ∙ 𝑍2,
𝑍1

𝑍2
,

𝑍2

𝑍1
 ជាទម្មងម់្ត្ីដោណមាម្ត្។ 

 ៣.ទាញរកត្នមលពតិ្ម្បាកែននcos (
𝜋

12
) , sin (

𝜋

12
) , cos (−

𝜋

12
) , sin (−

𝜋

12
)។ 

 ដគមានចំនួនក ំផ្លិច𝑍1 = 1 +
√3

2
+

𝑖

2
 និង 𝑍2 =

√2

2
+ 1 + 𝑖។ 

 ១.សរដសរ𝑍1&𝑍2ជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្។ 
 ២.រកម ៉ូឌ លនិងោគ យម ង់នន(𝑍1)4&(𝑍2)4 ។រួចគណ ឫសទ៣ីនន𝑍1&𝑍2។ 
 ៣.រកត្នមលម្បាកែននcos (

𝜋

12
) , sin (

𝜋

12
) , cos (

𝜋

8
)និង sin (

𝜋

8
)។ 

 ដគមាន𝑍 =
1+𝑖+√2

1+√2−𝑖
។ 

 ក.សរដសរ𝑍ជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្។ 
 ខ.គណ ൫𝑍 ̅൯

−3
,

1

1+𝑍
 , 𝑍 + 1,ជាទម្មង់ម្ត្ដីោណមាម្ត្។  

 ដគដោយសមីោរ (𝐸): 𝑍2 − 6𝑍 + 12 = 0។ 
 ១.ដោុះម្ាយសមីោរ(𝐸)ដែរឫសរ សវ់ាត្ងដោយ𝑍1និង𝑍2ដ ើយ𝑍2ជាដផ្នកនិមិត្តវជិាជាមាន។ 
 ២.សរដសរជា𝑍1, 𝑍2,

𝑍1

𝑍2
,

𝑍2

𝑍1
,

𝑍1

𝑍3
ទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្។𝑍3 = 𝑍1

̅̅ ̅ + ඥ3 − 3 
 ៣.សរដសរ𝑍1

𝑍3
ជាទម្មង់ពិជគណិត្រួចទាញរកត្នមលម្បាកែនន cos (

2𝜋

3
)និង sin (

2𝜋

3
)។ 

 ៤.សរដសរ (𝑍1

𝑍3
)

2019ជាទម្មង់ពិជគណិត្។ 
 គណ ឫសោដរននចនំួនក ំផ្លិចខាងដម្ោម 

 ១.𝑍 = 12 − 10𝑖 
 ២.𝑍 = 8 − 6𝑖 
 ៣.𝑍 = 2 − 𝑖 
 ៤.𝑍 = √2 − 6𝑖 

 ដគមានចំនួនក ំផ្លិចពីរគឺ𝑎 = 1 + 𝑖ඥ3, 𝑏 = −1 + 𝑖ඥ3។ 
១.សរដសរ𝑍 = 2𝑎 − 𝑏 និង𝑤 = 𝑎 − 2𝑏ជាទម្មង់ពជិគណិត្។រួច ង្ហាញថា𝑍និង𝑤ជាក ំផ្លិចឆ្លាស់គ្នា។ 
២.សរដសរ𝑎, 𝑏, 𝑍, 𝑤ជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្រចួ ញ្ជាក់ម ៉ូឌ លនិងោគ យម ង់និមួយៗ។ 
៣.គណ ឫសទ២ីនន𝑎

𝑏
,

𝑤

𝑍
។ 

 ដគមានអន គមន៍ព  ធា𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥3 + 𝑏𝑥2 + 𝑐𝑥 + 𝑑 ដែល𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ ℝ។ 
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 ក.ដ ើ𝑓(𝑖) = 0ច៉ូរម្ាយ ញ្ជាក់ថា𝑓(𝑥) = ൫𝑥2 − 1൯(𝑥2 + 𝑎𝑧 + 𝑏 − 1) 
ខ.កំណត្ត់្នមល𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑ដែល𝑓(𝑖) = 0និង𝑓(1 + 𝑖) = 3(1 + 2𝑖) 
គ.ដោុះម្ាយសមោីរ𝑓(𝑥) = 0ដៅកនុងសំណ ℂំ។ 

 ដគមាន𝑍 =
1−𝑖√3

2
។ 

 ក.គណ w1 = 1 + Z + Z2 + Z3 +∙∙∙∙∙∙∙∙ +Z8 
ខ.គណ w2 = 1 + Z − Z2 + Z3 −∙∙∙∙∙∙∙∙ +Z10 

គ.គណ w3 = Z2013 − Z2014 + Z2015 

 ដគមានចំនួនក ំផ្លិច𝐴 = −
1

3
−

𝑖

√3
 𝐵 = 2។ 

 ក.សរដសរW = (A + B)2 + Biជាត្ម្មងព់ិជគណិត្។ 

 ខ.សរដសរA, B, AB,
A

B
ជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្។ 

 គ.គណ ឫសទ៤ីននB។ 

 ដគដោយចំនួនក ំផ្លិច𝐴 = (ඥ3 − 1) + 𝑖 (1 + ඥ3) &𝐵 =
𝑥+𝑖𝑦

1+𝑖
          ដែល𝑥&𝑦ជាចំនួនពិត្។ 

 ក.សរដសរ𝐴2ជាទម្មង់ពិជគណិត្រួចសរសរជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្។ 

 ខ.សរដសរជា𝐵ម្មង់ពិជគណិត្ 

 គ.រក𝑥, 𝑦ដោយដគែឹងថា2𝐵̅ = 𝐴2។ 

 ដគមាន𝑍 =
2(1−𝑖)2

1−𝑖√3
សរដសរជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្និងជាទម្មង់ពិជគណតិ្។ 

 ដគដោយចំនួនក ំផ្លិច𝑍ដែល|𝑍| = 1។ ង្ហាញថា√2 ≤ |1 − 𝑍| + ห1 + 𝑍2ห ≤ 4។ 

 ដគមាន𝑍 =
cos(

𝜋

4
)+isin(

𝜋

4
)

√3+𝑖
។ 

 ក.សរដសរ𝑍ជាទម្មងព់ិជគណិត្រួចសរដសរជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្។ 

 ខ.ទាញរកត្នមលម្បាកែននcos (
𝜋

12
) និង sin (

𝜋

4
)។ 

 គ.សរដសរ(𝑍 +
1

𝑍
)

4ជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្។ 
 ដគមាន𝑍 = (1 + 𝑖ඥ3) (sin (

3𝜋

2
) − 𝑖cos (

3𝜋

2
))។ 

 ក.សរដសរ𝑍ជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្។ 
 ខ.សរដសរ𝑍ជាទម្មងព់ជិគណិត្។ 

 កំណត្់ត្នមល𝑎&𝑏ដែើមាបីដោយ𝑍 = 2 + 3𝑖ជាឫសរ ស់សមោីរ𝑍2 + 𝑖𝑎𝑍 + 𝑏 = 0។ 
 ដគមានចំនួនក ំផ្លិច𝑍1 = 1 − 𝑖ඥ3និង𝑍2 = −1 − 𝑖ඥ3។ 

 ក.គណ កដនាោម𝑊 = 1 − 2𝑍1 + 3𝑍2
2។ 
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 ខ.សរដសរ𝑍1, 𝑍2,
𝑍2

𝑍1
, 𝑍1 ∙ 𝑍2ជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្។ 

 គ.កំណត្់ត្នមល𝑎&𝑏ដោយដគែឹងថា𝑊̅ + 𝑎𝑍1 = 2𝑊 − 𝑊2 + 𝑏𝑍2។ 

 ដគមាន𝑍1 = −3 + 𝑖ඥ3, 𝑍2 = √2 + 𝑖ඥ6, 𝑍3 = ඥ8 − 𝑖ඥ8, 𝑍 =
𝑍1

3𝑍3
4

𝑍2
6 ។ 

ក.សរដសរ𝑍1, 𝑍2, 𝑍3,ជាទម្មងម់្ត្ីដោណមាម្ត្។ 

ខ.សរដសរ𝑍ជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្។ 

គ.សរដសរ𝑍ជាទម្មងព់ិជគណិត្។ 

 ដគមានសមីោរ𝐸: 𝑍2 − 6𝑍 + 12 = 0។ 
ក. ង្ហាញថាសមោីរ𝐸មានឫសពីរគឺ𝑢និង𝑢̅ដែល𝑢ជាចំនួនក ំផ្លិចដែរជាដផ្នកនិមិត្តវជិាជាមាន។ 

ខ.រកម ៉ូឌ លនងិោគ យម ងនន𝑢។រួចទាញរកម ៉ូឌ លនិងោគ យម ងនន𝑢̅។ 

គ.សរដសរ𝑢 − 4ជាទម្មងព់ិជគណិត្និងជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្។ 
 ដគមានចំនួនក ំផ្លិច𝐴 = ඥ6 − 𝑖√2 និង𝐵 =

1

√2
−

𝑖

√2
។ 

ក.រកម ៉ូឌ លនិងោគ យម ង់នន𝐴, 𝐵, 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ ,
1

𝐴̅
។ 

ខ.ត្ង𝑍ជាចំននួក ំផ្លិចដែល𝐴𝑍 = 𝐵។សរសរជា𝑍ទម្មង់ពិជគណិត្និងទម្មងម់្ត្ីដោណមាម្ត្។ 

 គណ 𝑊 = 𝑍3 + 𝑍̅ − 𝑍 + 𝑍2ដែល𝑍 = (
−√2−𝑖√2

1−𝑖
)

3

។ 
  ង្ហាញថា(1 + 𝑖ඥ3)

𝑛
= 2𝑛 (cos (

𝑛𝜋

3
) + sin (

𝑛𝜋

3
))។ 

 ដគមាន𝑍 = 𝑥 + 𝑖𝑦។រកត្នមល𝑥&𝑦ដ ើដគែឹងថា(1 + 2𝑖)𝑍̅ + 3𝑍(1 − 𝑖) =
1

−𝑖+1
។ 

 គណ 𝑊 = ට−2 − 2𝑖ඥ3ជាទម្មង𝑎់ + 𝑏𝑖ដែល𝑎&𝑏ជាចនំួនពិត្។ 
 ដគមានចំនួនក ំផ្លិច𝑍1 =

√6−𝑖√2

2
 , 𝑍2 = 1 − 𝑖។ 

 សរដសរ𝑍 =
1+sin(

𝜋

4
)−icos(

𝜋

4
)

1+icos(𝜋)+sin(𝜋)
ជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្។ 

 ដគមានចំនួនក ំផ្លិច𝑍 = ට2 + ඥ3 + 𝑖ට2 − ඥ3 , 𝑊 = 1 + 𝑖។ 

 ក.ដោយට2 + ඥ3 =
√3+1

2
, ට2 − ඥ3 =

√3−1

2
។ម្ាយថា 𝑍𝑊 = √2 + 𝑖ඥ6។ 

 ខ.សរដសរ𝑍𝑊, 𝑊ជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្រចួទាញរកទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្នន 𝑍។ 
 ដគដោយចំនួនក ំផ្លិច𝑍 = cos (

𝜋

12
) + isin (

𝜋

12
)។ 

ច៉ូរ ង្ហាញថា(1 + 𝑍)4 = 16 cos4 (
𝜋

24
) (cos (

𝜋

6
) + isin (

𝜋

6
))។ 

 ដគមានសមីោរ2𝑍3 − (5 + 6𝑖)𝑍2 + 9𝑖𝑍 + 1 − 3𝑖 = 0។ច៉ូរដោុះម្ាយសមីោរដនុះកនុងសំណ ំដោយ
ដគែឹងថាឫសមួយចនំួនននសមីោរជាចំនួនពិត្។ 
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 ដគដោយ𝐾 ∈ ℕនិងកដនាោម𝐵 = (
1−𝑖√3

2
)

𝑛

− (
−1+𝑖√3

2
)

𝑛

។សម្មួលកដនាោមBដ ើ÷ 
 ក.𝑛 = 3𝑘 + 1 

 ខ.𝑛 = 3𝑘 

 គ.𝑛 = 3𝑘 − 2 

 ដគមានចំនួនក ំផ្លិច𝑍 = cos (
𝜋

3
) + isin (

𝜋

3
)។ 

 ក.សរដសរ𝑊 =
൫1+𝑍2൯

2

1+𝑍3
 ជាទម្មង ់ ម្ត្ីដោណមាម្ត្។ 

 ខ. ង្ហាញថា(1 + 𝑍)𝑛 = 2𝑛 cosn (
𝜋

3
) (cos (

𝑛𝜋

3
) + isin (

𝑛𝜋

3
))។ 

 ដគដោយចំនួនក ំផ្លិច𝑍1 = √2 + 𝑖ඥ6, 𝑍2 = 1 + 𝑖, 𝑍3 = 1 − 𝑖ඥ3. 
 ក.សរដសរ𝐴 = 𝑍1 ∙ 𝑍2 ∙ 𝑍3ជាទម្មងព់ិជគណិត្។ 
 ខ.សរដសរ𝐵 =

𝑍1

𝑍2∙𝑍3
ជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្ 

 គ.រក𝑥&𝑦ដែល𝑥𝑍1
̅̅ ̅ + 1 + 4𝑦𝑖 = 𝑍2 ∙ 𝑍3

̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ។ 
 ដគមាន𝑍 = cos (

𝜋

2
) + isin (

𝜋

2
)។ 

 ក.សរដសរ𝑊 = 1 + 𝑍2ជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្។ 

 ខ.សរសរ𝑊1 = 𝑍4 − 𝑍2 + 2ជាទម្មង់ពជិគណិត្។ 

 ដគមាន𝑍 = cos (
2𝜋

5
) + isin (

2𝜋

5
) ។ត្ង𝐴 = 𝑍 + 𝑍4, 𝐵 = 𝑍2 + 𝑍3 

 ក. ង្ហាញថា1 + 𝑍 + 𝑍2 + 𝑍3 + 𝑍4 = 0។ 

 ខ.គណ 𝐴 , 𝐵ជាឫសននសមីោរ𝑥2 − 𝑥 + 1 = 0។រួចរាញរកត្នមលននcos (
2𝜋

5
)។ 

  ង្ហាញថា|
6𝑍−𝑖

2+3𝑖𝑍
| ≤ 1។ល ុះម្ត្ដត្|𝑍| ≤

1

3
។ 

 ដគមានសមីោរ𝑓(𝑧) = 𝑍3 − 2 (ඥ3 + 𝑖) 𝑍2 + (ඥ3 + 𝑖) 𝑍 − 8𝑖។ 
ក.ម្ាយ ញ្ជាក់ថា𝑓(𝑧) = (𝑍 − 2𝑖) (𝑍2 − 2ඥ3𝑍 + 4)។ 

ខ.ដោុះម្ាយសមីោរដនុះកនុងសំណ ំក ំផ្លិច 
 ដគមានចំនួនក ំផ្លិច𝑍 = (

1+𝑖

1−𝑖
)

2019។ 
ក.សរដសរ𝑍ជាទម្មងព់ិជគណិត្រួចសរដសរជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្។ 

ខ.សរដសរ𝐴 = ൫𝑍 + 1 + √2൯
2ជាទម្មងព់ជិគណិត្រួចសរដសរជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្។ 

 ដគដោយសវីត្ននចំនួនក ំផ្លិច൫𝐴𝑛൯ដែលបានកំណត្ដ់ោយ𝐴0 = 2   𝐴𝑛+1 =
1+𝑖

√2
𝐴𝑛 +

√2−1−𝑖

√2
។ 

ក.ដគមាន𝑍𝑛 = 1 − 𝐴𝑛។ម្ាយ ញ្ជាក់ថា𝑍𝑛+1 =
1+𝑖

2
𝑍𝑛 

ខ.សរដសរ𝑍0&𝑍𝑛ជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្។ 
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គ.សរដសរ𝐴𝑛ជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្។ 
 ដោុះម្ាយសមោីរខាងដម្ោមដនុះ÷ 

ក.cos2 𝑥 + 4 cos(𝑥) − 5 = 0 

ខ.sin2(𝑥) − cos2(𝑥) − 3 = 0 

គ.tan2(3𝑥) − 4 = 0 

ឃ.cot(𝑥) + 4 tan(𝑥) − 5 = 0 

ង.4 tan(𝑥) +
3

cos2(𝑥)
= 0 

 ដគមានសមីោរ(𝐸) 𝑍2 + 𝑍 + 1 = 0។ 
ក.ដោុះម្ាយសមោីរ(𝐸)។ 

ខ.សរដសរ𝐴 =
𝑍1+1

𝑍2+1
ជាទម្មងព់ជិគណិត្រួចសរដសរជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្។ 

 សរដសរ𝑍 = (1 − 𝑖)3 (
൫3−𝑖√3൯

4

ඥ1+𝑖+√2
)ជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្។ 

 ដោុះម្ាយសមោីរ𝑥2 − 2𝑥 + 2 = 0។ 
ក.សរសរឫសរ ស់សមីោរដនុះជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្។ 

ខ.ដគមាន𝑍ដែលត្ងដោយ𝑍 = 𝑎𝑖 − 𝑏។រកត្នមល𝑎&𝑏ដ ើដគែឹងថា𝑍̅ =
𝑥1

𝑥2+3𝑖
 

 សរដសរ𝑍 =
൫1−𝑖+√2൯

4
൫2−𝑖+√3൯

6

(ඥ2+√2+𝑖ඥ2−√2)
8 ជាទម្មង់ម្ត្ីដោណមាម្ត្។ 

 

 




